

## A la gloriosa Infantería

### En el día de su Patrona

Ferviente admirador de esa raza de españoles que conservan, como un legado sagrado, las pretéritas grandezas de la raza y que aun ellos agigantan con gestos de epopeya, es muy justo que, en el día solemne que recuerda proezas y rememora hazañas, en el día de la Inmaculada, día de España y de la invicta Infantería, mi tosca pluma se mueva para ofrendarle sus pobres flores, flores de admiración que ha recogido de las páginas áureas de la Historia y en los mismos campos de batalla.

Desde que Pelayo, en la cueva de Covadonga, y los montañeses, en San Juan de la Peña, atalayas de España, regazo y cuna de la Patria nuestra, tomaron por empeño reconquistar y salvar definitivamente a España, desde entonces y por todos los tiempos, los infantes españoles, en Gerona y en Bailén, en Arapiles y en San Marcial, en Navas y en Lepanto, en cuantas ocasiones y en cuantos lugares y tantas veces como la Patria peligró, allí surgió batallante la gloriosa Infantería, allí aparecieron pujantes y enardecidos de gloria y de fe esos leones hispanos, rugientes de coraje y de amor... plenos de sacro patriotismo.

Y fueron invencibles y fueron vencedores.

Y si en el repasar de la historia antigua o moderna vemos que un día, jaciago día!, el cielo presenció el golpe adverso de las armas hispanas; si eclipsada por un momento pereció la bravura de la raza... esperad otro momento... que esa raza pronto, muy pronto se erguirá arrolladora y pujante y con más valor... hasta con más fiereza...

Y la bandera bicolor que jamás se arrió, volverá a lucir más nítida y más flamante, colorada por más sangre y más oro que, como a porfía, le habrán brindado sus hijos.

Y cuando el olvido de los siglos parezca como si hubieran proyectado una leve sombra sobre las glorias de España y de la Infantería... entonces aparecerá en sus fastos un nuevo campo, un motivo nuevo para que sus epopeyas se remocen y nuevas legendarias hazañas renueven el historial inmortal de la valiente Infantería.

Y será Africa, esos campos que regó la sangre de los infantes y que santificaron sus vidas inmoladas y serán los riscos y los montes y serán los llanos los que pregonarán el arrojo de esta raza que pudo morir y pudo ser martirizada...; pero que no pudo ser vencida. Raza que a Espartas y Romanos pudo dar ejemplo y cuyo es-

toicismo y valor jamás igualaron los guerreros del mundo, los soldados de Europa.

Por eso vuestro valor me admira y me conmueve, valor que ha producido una nueva historia que hará tan fecunda como inmortal a nuestra Patria amada.

Por eso, y porque vuestras glorias y vuestras grandezas las habéis vinculado en la Cruz y las pusisteis, cabe el manto protector de la Inmaculada; porque la actuación vuestra es el único ejemplo de abnegación y de fe en medio de las ambiciones que dejaron casi inerte y desolada a España, porque sois sostén y promesa, baluarte y esperanza de España, os admiro y os venero, infantes españoles.

Y quiero en este día solemne de vuestros glorias y de las glorias de España, yo que siento en mi alma esenciados vuestros amores y vuestra fe; yo que en vuestra escuela y en vuestros altos ejemplos forjé el temple de mi alma y se nutrió de patriotismo mi corazón, quiero y deseo, bravos y cristianos infantes de mi España, que recibáis y aceptéis mi pobre y mal expresada felicitación, pero sincera y ferviente, tierna y sentida, como puede ofrendarla quien en vosotros ve a los soldados fervorosos de la Cruz, a los salvadores de mi Patria.

ANTONINO ARNAL

Jaca 8 Diciembre de 1924

## Los festejos en honor de la Purísima en Jaca

Aunque tenemos la evidencia que el Periódico «LA UNIÓN» recogerá en sus columnas este tema, nosotros, que con frecuencia intervenimos en los asuntos de esta amada Ciudad, no podemos resistirnos a la tentación de decir cuatro palabras como espectadores, como cualquiera otro del pueblo y como militares que somos.

Si como ciudadanos a secas, como jacetanos espirituales, como paisanos, en una palabra, sentimos la alegría sana de la compenetración que en estos días se nos ofrece entre el pueblo y sus legítimos defensores que al fin pueblo son, pues de sus entrañas nace, como militares es aún mayor si cabe nuestra satisfacción ya que la compenetración espiritual y material habida ayer y hoy entre el pueblo y el ejército (y lo mismo que aquí tenemos la evidencia habrá sucedido en el resto de España) es el más rotundo mentis a las especies calumniosas que siempre circulan y aún más en estos tiempos.

Hermosas y consoladoras son estas demostraciones de cariño entre estas dos columnas que en unión de la Religión forman el trípede en que se asientan la vida de los pueblos ya que sin la compenetración verdad, basada en el cariño y respeto mutuos, nunca llegó ningún pueblo a la cumbre de sus ideales pues todos cayeron en la esclavitud o en el embrutecimiento y en cambio los que tuvieron esa comunidad de ideas, los pueblos que vie-

ron en el Ejército el brazo ejecutor de sus designios, el defensor de sus intereses y tradiciones, todos a la larga, se salvaron aunque antes pasaran su calvario y tuvieran sus caídas de las cuales se levantaron para continuar con paso firme y seguro por el camino que conduce al progreso material y moral.

Satisfechos y contentos pueden estar los organizadores de los festejos celebrados en honor de la Purísima Concepción, Patrona de una gran parte del Ejército ya que además del Arma de Infantería, lo es del Cuerpo de Sanidad Militar a que pertenecemos. Música selecta, como de costumbre por la notable banda del Regimiento de Galicia bajo la experta batuta del Sr. Pastor; becerrada, murga, fuegos artificiales, rondalla etc., y solemnísimas misa con asistencia de Autoridades y comisiones militares y civiles, del Regimiento de Galicia y de una grandísima parte de la población de Jaca que acudió a su santa Catedral, que como pocas veces se vió rebosante de fieles que acudían a postarse a los pies de la Inmaculada Concepción.

Como en tantos y tantos actos de la vida, la música (bajo la misma dirección que antes apuntábamos) contribuyó a dar esplendor a tan solemne acto acompañando a un selecto y escogido coro de distinguidas Señoritas de la localidad que cumplidamente acreditaron sus conocimientos musicales; agrupación (coro y música) que contribuyeron como factor decisivo a que el solemne acto fuera aún más solemne y más hermoso.

Y después subió al púlpito el Capellán del Ejército D. Antonino Arnal que con gesto varonil, con lógica aplastante y con el acento inconfundible del que siente lo que está diciendo, nos pronunció un hermosísimo sermón, conferencia y discurso, todo en una pieza ya que de todo hubo en el lapso de tiempo que tuvimos la suerte de oírle, sintiendo que terminara.

Particularmente la Historia de España pasada y presente fué recorrida en su totalidad por este culto sacerdote con el dominio que denota el que está enterado del asunto y aún nos bosquejó la Historia de España futura, fustigando a los pusilánimes y cobardes y excitando a todos al cumplimiento del deber para conseguir que nuestra Patria vuelva a ser lo que fué, grande materialmente por su dilatada extensión y grande espiritualmente por su firme creencia en Dios, suprema e indiscutible verdad.

Con números de risas, carreras de sacos casi todo ello, en la Ciudadela (cuyas puertas se abrieron de par en par al pueblo) cucañas, elevación de globos y música (perdónenos el que hagamos resaltar el papel del Divino Arte en todos los actos de la vida) y finalmente con la intervención de la afinada y escogida rondalla que entre los preciosos números de su repertorio llevaba como no podía menos el más hermoso y varonil de entre todos los cantos populares del orbe, la jota Aragonesa ejecutada y cantada con el acento, estilo y corazón, que le corresponde como a ningún otro canto, por clases y soldados del Regimiento de Galicia, terminó este día memorable en que hasta el tiempo nos ayudó vistiendo sus mejores galas.

Y por último para mañana existe otro acto solemne, solemnísimos, los funerales por los muertos en Campaña, por aquellos que dieron cuanto se puede dar, su vida

por la Patria: o dicho de otro modo que dieron su vida por los que aún quedamos y que lo menos que podemos hacer es recordarles con agrado y rezar de corazón por el eterno descanso de sus almas.

Y para acabar, compañeros todos, Jefes y subordinados, jacetanos, soldados y paisanos, pueblo en general en cuyo concepto cabemos todos sin la menor suspicacia, bienvenidos hayan sido estos días en que todos sin distinción de castas ni categorías nos hemos sentido creyentes en Dios, en España y en Aragón y de entre Aragón en Jaca.

\*\*

Escrito lo que antecede y al objeto de dar remate a esta especie de reseña de las fiestas celebradas en honor de la Purísima, debemos añadir que en la mañana de hoy 9 se celebraron en la Catedral los anunciados funerales por las víctimas del Regimiento de Galicia de guarnición en ésta habidas en los ingratos y hostiles campos africanos.

Por falta de espacio y para no cansar más indicaremos que a tan conmemorativo y solemne acto asistió toda la Guarnición desde los Exmos Sres General de la Plaza y Coronel del Regimiento de Galicia hasta el último soldado además de todos los jacetanos que sus ocupaciones se lo permitieron.

Y como apoteosis final nuestro amado y sabio Prelado Dr. Frutos Valiente dirigió la palabra como él sabe hacerlo tocando la fibra sensible, llegando al corazón del soldado y del pueblo.

Sin intentar siquiera resumir su magnífica y sentida disertación diremos que hizo hincapié en los conceptos de Religión, Patria, Disciplina, Deber y Amor emocionando de tal manera que bien puedo asegurar que de no haberlo él advertido previamente se hubieran subrayado estos hermosos ideales con nutridas salvas de aplausos, aún a trueque de la aparente irreverencia que supondría hacerlo en lugar tan sagrado.

Doctor Frutos Valiente una vez más en tu esclarecida carrera supiste hacer honor a tu hermoso apellido. Valiente te llamas y como tal valiente te nos muestras siempre.

Prelado querido, Obispo insigne, que tus oraciones lleguen hasta El para que aquellos que murieron por la Patria ocupen el lugar que merecen.

Paz a los muertos y justicia a los vivos.

Jaca 9 de Diciembre de 1924

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor corresponsal)

Las agencias francesas nos abrumaron estos días con la referencia de que la entrevista de Aunstein Chamberlain con Herriot tendría por objeto, entre otras cosas, tratar de nuestra zona de Marruecos, como consecuencia de nuestro repliegue a la nueva línea.

Después de la conferencia una agencia, marcadamente oficiosa, decía que en la entrevista de los personajes británico y

francés se había convenido que Inglaterra quedará con las manos libres en Egipto y que Francia tendrá iguales ventajas en Marruecos.

La afirmación es demasiado grave para ser tomada en consideración de buenas a primeras, porque ello pudiera indicar, de ser cierta, que el colonismo francés trata de suplantarlos en todo o en parte de nuestra zona de protectorado.

A la vez que la referencia anterior, y por el mismo origen, llega a nosotros la noticia de que Abd-el-Krim se propone realizar una campaña de agitación entre las cabilas fronterizas de la zona francesa y aun se dice que el Mariscal Lyantey ha pedido a su Gobierno refuerzos considerables para proteger de cualquier agresión el territorio lindante con el nuestro.

Nada oficial debe haber acerca de esto cuando el Directorio no se considera en el caso de rectificar las especies circuladas; pero no puede negarse que entre unas y otras se observa algo tendencioso en nuestro daño.

No se trata ya de *ballons d'essai* echados a volar sino de algo que se está tramando en los círculos del colonismo francés y creemos firmemente—y así nos lo advierte nuestro instinto patriótico—que entre la referencia dada por agencias oficiales francesas y no desmentida por ningún órgano oficial del Gobierno del país vecino y la actitud del cabecilla de Beniurriaguel hay una relación íntima que nos conviene desentrañar.

¿Quién no ve en ella el deseo por parte de los franceses, de planear la cuestión de la seguridad de su zona ante la nueva orientación que se está dando a la política de nuestro protectorado?

La intromisión francesa en nuestros asuntos marroquíes no ha dejado de manifestarse en ningún momento y ahora, es claro, se procura justificarla con nuestro retroceso a unas cuantas líneas.

Queremos suponer que el Gobierno Herriot es ajeno a las especies lanzadas por las agencias telegráficas de París, porque la menor lealtad—y en eso coincidimos con la opinión de «La Epoca»—obliga a la Gran Bretaña y a Francia a no tener conversaciones en lo que afecte a la zona del protectorado español de Marruecos a espaldas nuestras.

No obstante conviene que no perdamos de vista la campaña ahora iniciada, y que responde a la ideología ya conocida de los colonistas de allende el Pirineo, para salirle oportunamente al paso, haciendo la afirmación categórica de que España no renuncia a sus derechos en el Norte de África, considerándolos imprescriptibles, y hallándose dispuesta, como se halla, a cumplir las obligaciones que le fueron impuestas por los tratados.

Podrá haber—y lo hay seguramente—un resurgimiento islámico; pero no debemos olvidar que en ciertos sectores ese resurgimiento puede ser alentado también por quienes tienen interés en provocar dificultades a determinados países, a los cuales aspira a sus tituir en la influencia o en la dominación.

Muchas son las dificultades que hemos encontrado en nuestra empresa marroquí, acaso en gran parte debidas a falta de colaboración. Mas aun así fueron mentres las que tuvo que vencer Francia en Argelia o los que Italia ha encontrado en Tripolitania?

Tratándose de españoles tenemos que creer firmemente en que los generales del Directorio están apercebidos para rechazar cualquier intento de los que se vislumbran en las referencias lanzadas desde París; por que o no significan nada si en los Centros gubernamentales vecinos existe la lealtad debida o contienen una amenaza para nuestros legítimos intereses en el Mogreb.

De todos modos conviene que vivamos alerta y que procuremos por todos los medios, desbaratar propósitos harto conocidos y que no responden, ciertamente, a la conducta seguida por España en momentos de extrema gravedad para quienes hoy tratan de crearnos dificultades en nuestra empresa de expansión civilizadora

B. Lois

## MOMENTÁNEA

*Es una anciana venerable, cuyas canas de plata muestran lo respetable de sus años. No está achaquienta ni triste: parece así como si con el amor filial rejuveneciera aquella buena mujer que tiene atisbos de santa y para todos consejos y advertencias amorosas de madre.*

*A su lado, casi no me siento huérfano: tanta dulzura y eficacia tienen sus palabras. La veo alguna vez, y a su lado me encuentro feliz si cabe, pues, al lado de la dond'ad personificada, tienen que sentirse forzosamente sus emanaciones de bien.*

*Y es sencilla y humilde... tan humilde que sus frases semejan rezos y sus decires plegarias.*

*Ni un reproche, ni una censura destilan jamás sus labios hechos a la oración y al perdón de las ofensas ¿pero quién ha podido jamás ser capaz de ofender a esta santa anciana, ingenua en sus últimos años como una niña inocente, perspicaz y conocedora de todas las circunstancias de la vida como es esa buena mujer?*

*Rodeada de sus hijos, hechura de fiel, reflejo exacto de lo que es la madre yo he visto complacido a aquella santa familia y entre ella me he recreado espiritualmente como en un santuario, un santuario cristiano donde se respira virtud y bondades, fortaleza y religión.*

*Y fortalecido en su ambiente, cuando la pena y la tristeza me amargaron, aquel santo hogar fué mi sedante y aquella anciana madre, con sus consejos, fué mi alivio y sostén.*

*Por eso yo la respeto y la admiro, no tanto como anciana, aunque la ancianidad es para mí el título sacerdotal de todas las admiraciones, y amores, sino más bien como a una figura excelsa, como a una Santa.*

*Esas son las madres que precisan, para que haya virtudes en la tierra, para que el hogar sea semillero, cuna y hogar de ciudadanos buenos.*

PETRONIO

## Notas militares

### ¿Viene el Batallón de Montaña.

Hasta nosotros ha llegado el rumor de que el Batallón de Montaña que por organización corresponde a esta Plaza y que se creía era un hecho su próxima incorporación, parece ser que por ahora marcha a otra localidad.

No podemos darle desde luego visos de verosimilitud a los rumores de que nos hacemos eco, pero bueno será que nuestra Corporación Municipal y con ello la ciudad entera se preocupe de este asunto que tanto atañe a los intereses y progreso de Jaca.

El Cuartel de La Victoria se halla próximo a terminarse y entonces quedará el del Estudio libre con sus dos cuerpos de edificios construidos recientemente; pero para que esté cuartel pueda ser ocupado por el Batallón de Montaña, se hace preciso que algunas obras que guardan íntima relación con el nuevo cuartel en construcción, tales como la traida de aguas y el alcantarillado para el vertido de materias residuales del mismo y que debe hacerse con cargo a los fondos del Municipio, se lleven a efecto con toda la rapidez posible, pues si por la dilación de cumplir este compromiso contraído, dejara de venir el Batallón de Montaña, núcleo importantísimo que ha de dar más vida a esta población de nuestros cariños y entusiasmos, sería acreditarnos todos de poco conocedores de cuáles son los verdaderos senro

que pueden seguirse para el engrandecimiento, progreso y desarrollo de Jaca.

La situación estratégica de ésta nos brinda, estimula y excita a que laboremos en pro de su importancia militar. Hagámoslo pues, así y tengamos presente que los pueblos no se desarrollan por sí solos, necesitan el entusiasmo y continuo esfuerzo de las personas que los rigen y demás elementos que los componen.

### Destino de los reclutas del cupo de filas de 1924

Se han publicado ya las instrucciones para la próxima incorporación de reclutas. Los destinados al regimiento de Galicia proceden, como ya anticipamos, de Cajas de la 4.ª región, 2 de la de Tarragona; 110 de la de Tortosa y 82 de la de Olot. Al Batallón de Montaña La Palma número 8 se le detinan 99 de la Caja de Huesca y 62 de la de Barbastro.

### Licenciamiento.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra del día 7 se dispone se lleve a efecto el licenciamiento de los individuos del reemplazo de 1921; el día 11 del actual de los que residen en la Península e Islas y a partir del día 15 de los residentes en Africa.

### Destinos.

El Comandante de Intendencia D. Claudio Vázquez Trapero destinado al Parque de Cádiz ha salido para incorporarse al mismo.

TURISMUNDO.

## LA FIESTA DE LA PURISIMA

La tarde de primavera; el Sol se muestra esplendente y marcha a la Ciudadela sin temor al centinela una enormidad de gente. Galantemente invitados por el digno General luego de muy festejados, con la Canción del Soldado da principio el festín; y el Himno del Regimiento que es del soldado su credo; acabado, en un momento, tras sonar palmas a cientos, queda despejado el ruedo. Toca luego a maravilla un paso doble la banda y aparece la cuadrilla seguida de las mulillas; los matadores de tanda, de muy torera presencia, sin coletas y sin tufo hacen una reverencia hacia donde está el Vucencia y lo mismo hacen los bufos. Corresponde el señor Pin saludando cariñoso; suena al momento el clarín, usa un cabo del llavín y el novillo sale al coso; corre al capote derecho demostrando buena pasta. No es animal de desecho sino al contrario, de Hecho y allí, son toros de casta. El espada Pedro Bes (Berrinches usa de mote) dá un recorte dos y tres Bes es bueno cono ves con capa, manta o capote. Salas el buen matador hace al Presidente un guiño (no es el Salas conductor). Tras el toque de rigor, sale a parear Ariño, el cual un poco trasero un par de rehiletos cuelga; otras cortas el torero; el bicho busca el chiquero y se nos declara en huelga que le hacen pupa de fuerte y se resiente del mal; aún quedándose en la suerte antes de tocar a muerte clavan Bonet y Pascual. De estoque y muleta armado va a brindar el gran Berrinches: al vucencia ha saludado; va hacia el toro y le han gritado jojo Pedro no lo linches! Buenos pases de muleta unos cuantos de tirón, una estocada receta, extiende la papeleta y se acabó la función.

Viene la segunda parte en la que lucen su arte Holmos Muñoz y Montuenga ¿habrá quien no se entretenga? Hay caídas y porrazos, al novillo dan abrazos se arma mucha zarandaja sacan luego la baraja y tras muchas maravillas ponen bien las banderillas se montan en el novillo, le acarician el morrillo; entre todos lo sujetan una estocada recetan y Charlot muy bien sentado con el bicho es arrastrado.

Un detalle a mí me falta y si a sabiendas no falto, hablaré de lo que salta un soldado, ¡vaya un salto! Con él, no hay duda que asombre—siento no saber su nombre.—

Salió más tarde *la murga* que dió mucho que reír, con afinación cantó (yo me cansé de aplaudir) que mostró ser un portento de gracia, quien eso hizo ¡qué cuplés, qué buena orquesta! ¡qué gracioso! ¡qué castizo!

La rondalla aquella noche salió a rondar a porfía y aunque amanece muy tarde, tocaba al rayar el día. Es un conjunto precioso que oyéndolo se disfruta ¡lástima que acabe pronto al marcharse estos reclutas!

Llegó el día 8 y por la mañana, todo Jaca tuvo feliz despertar, don José tocaba una alegre diana, que desde la cama se pudo escuchar. A las 11 y media, tras de recibida en la Santa Iglesia, Papal bendición, nuestros soldaditos llegaban airoso, para oír la misa con gran devoción. Misa a grande orquesta, de ángeles el coro, tan magna y solemne cual no se soñó y un sermón señores ¡si ahora casi lloro! que a los asistentes mucho impresionó. Terminada aquella, desfile vistoso de nuestros soldaditos, con aire marcial, alegre espectáculo, sencillo y hermoso; detrás, comisiones con el General.

Cuanto al cuartel llegaron, presenciaron la comida, de los manjares probaron y consecuencia sacaron de que fué muy bien servida.

Al llegar la tarde, otra vez jaleo, en la Ciudadela, donde según creo, había más gente, que entraba en tropel, se elevaron globos, se hicieron carreras, siendo yo obsequiado por el Coronel.

Ayer nueva misa solemne, sencilla, por los nuestros héroes, muertos en Melilla; nuestro sabio Obispo dijo una oración, que ganó del alma la gran ovación.

Por fin, ayer por la noche del Programa puso el broche un baile muy animado a las guapas dedicado en el que hubo animación y alguna que otra canción.

Así terminó la fiesta dentro y fuera del cuartel. Muy bien señor General, Gracias señor Coronel.

A. B. C.

## Diálogos de actualidad

—¿De dónde vienes amigo? Hace días no nos vemos.

—Vengo de la sesión del Ayuntamiento en la que, según noticias, se iba a tratar de un asunto de vital importancia para Jaca.

—¿Otra nueva tasa?

No; no es por ahí. Figúrate que se dice, con visos de certeza, que el Batallón de Cazadores que debía llegar a ésta en plazo brevísimo, tal vez se quede en el camino.

—¿Qué me cuentas?

—Lo que oyes. Y conste que si a tí te extraña yo tenía descontado que ello pudiera ocurrir.

¿Y eso?

—Sencillamente. No olvides, porque no puede olvidarse nunca, lo que nos pierde siempre el carácter de nuestro pueblo, para todo, indiferente y frío, para todo apático. Pues bien; se logró el Cuartel, se prometió llevar el agua elemento indispensable, y claro como *había mucho tiempo por delante* no corría prisa comenzar las obras que aquel compromiso lleva consigo y el resultado de mirar las cosas *con ese calor*, ha sido que viendo los inconvenientes que aun hay para que en la próxima incorporación el Batallón pueda establecerse en Jaca, otra población que mira más y mejor por sus intereses, da toda clase de facilidades para albergarlo, siquiera sea provisionalmente.

—¡Ah! si es así nada más...

—¡Cándido! Si el Batallón lo logra Soria *provisionalmente*, a cualquier hora se le arranca luego, y más, con este genio nuestro; ¡buenos somos para ir a buscar a nadie! Ejemplo hay de Batallón que era destinado a una población la que, *por su cuenta* hizo hermosísimo Cuartel; fué provisionalmente a otro sitio y lleva tantos años allí, como tiempo el Cuartel de construído.

# Almacenes de Pérez y Martí.-Jaca

## GRANDES DIAS DE GRACIA

EN BENEFICIO DEL COMPRADOR DEL 1 AL 20 DE DICIEMBRE

Teniendo que reducir existencias para nuestro próximo traslado a otros locales en construcción y deseando favorecer a nuestra numerosa clientela y al público en general con nuestros

## VEINTE DIAS DE GRACIA

hemos dispuesto que estos días adquieran nuestros nuevos almacenes gran renombre en toda la región y para ello hemos remarcado todos nuestros artículos a precios excepcionales que regirán únicamente los días indicados.

A pesar de que contamos con grandes existencias, para evitar posibles especulaciones comerciales, como los precios serán en su mayoría con un **50 por ciento** menos de su valor de fábrica, nos reservamos el derecho de vender a cada comprador lo que creamos conveniente.

Jaca 27 de Noviembre de 1924.

Las ventas serán al contado exclusivamente

# Pérez y Martí, Mayor, 14.==Jaca

—Pues sí que el problema es serio.  
—Más de lo que parece. Por de pronto mira a la ligera lo que perdemos. La importancia que dá a una Ciudad una nutrida guarnición; los diez o doce mil duros, que, *¡fijos!*, entrarían anualmente en nuestro comercio; la orden dada de que este Batallón se nutra *precisamente con quintos* de esta Región, de esta montaña, teniendo por lo tanto los padres sus hijos al lado ¿quieres más?  
—¿Y de quién es la culpa?  
—¡Ah! de nadie y de todos. Somos así y así somos. Esperamos que todo nos lo den hecho, y hasta que nos gratifiquen *el favor que les hacemos* y ahí el principal motivo. Además, parece ser que hay otra dificultad: la de hallar pisos para oficiales y clases.

—Este no lo creo: según el padrón hecho estos días hay más de 10 habitaciones desalquiladas y como hay que pensar que no todos sean casados, quedan los Hoteles, casas de huéspedes, etc, etc.

—Y ¿tú que piensas?  
—¡Soy tan distinto a los demás! Yo, tan pronto conocí el primer chispazo, hubiese corrido *con soluciones claras y terminantes* a las Autoridades militares, a Madrid si era preciso, demostrando gran interés.

—Pero, ¿y el conflicto del agua?  
—Ahí está el *quid*. Hay que llevarlo resuelto ¿cómo? Si la obra ya adjudicada ha de durar 2 meses, toda vez que en el Cuartel nuevo está hecha la instalación, mirar de aprovecharla subiendo con un motor eléctrico el agua de la acequia que por allí pasa destinándola a lavabos, y lavaderos y w. Cl.; y para usos domésticos o adquirir filtros, o llevarla de la que se destina al Matadero cuyo funcionamiento seguramente, no empezará hasta pasada la época precisa para conjurar el conflicto. Total, y a todo gastar 2 mil pesetas para no tirar muchos miles de duros y que otro se aproveche.

—¿Qué se acordó en la Permanente?  
—Lo propio del caso, trabajar con ahínco cerca de todo el que por su altura social puede hacer algo y ofrecer todo género de facilidades para darlas como es lógico.  
—Entonces.  
—Entonces veremos qué se logra, pero lo cierto es, que aún logrando que no nos usurpen lo que dábamos como nuestro, hemos estado abocados a ello por la maldita inercia por los de ahora y por los de antes y por los de siempre y que esto debe servir para escarmiento no durmiéndonos en los laureles.  
—¡Que te crees tu eso! Antes morir.  
B. C. A

## Gacetillas

Ante la importancia manifiesta del asunto, dos de nuestros redactores, recojen en sus secciones respectivas, espontáneamente, el rumor de que el Batallón de Cazadores a Jaca destinado es posible que *haga escala* en otra población hasta que Jaca tenga sus cuarteles en condiciones de alojarlos.

Causó este anuncio la natural alarma y el Ayuntamiento se hizo eco de la impaciencia del vecindario tomando en su sesión del martes acuerdos conducentes a evitar la confirmación del rumor aludido. En tal sentido ya se han hecho acertadas gestiones que no dudamos que por su eficacia darán el resultado que se pretende.

En su sesión última el Ayuntamiento adjudicó al señor Aguarod como mejor postor, las obras de conducción de aguas potables al nuevo cuartel de la Victoria.

El rematante se propone realizarlas con actividad, respondiendo así al interés de la municipalidad de cumplir perentoriamente los compromisos adquiridos en guerra.

Las alumnas de la Escuela dominical solemnizarán la fiesta de su Patrona María Inmaculada el próximo Domingo, 14, con una Comunión general a las *siete y media* en la iglesia de Sto. Domingo.

Asistirán a esta solemnidad la Junta Directiva y Señoritas Instructoras.

Dice La Tierra.  
«Los anhelos de la Sociedad Oscense de Cultura se van a ver plenamente colmados con la próxima venida a dar una conferencia el elocuentísimo señor Obispo de Jaca, doctor Frutos Valiente.

Aunque una afección le puso en trance de declinar las reiteradas invitaciones de la Cultural, al saber el virtuoso prelado que su venida estaba anunciada en la Prensa y al hacerle conocer el digno presidente la expectación que había despertado su conferencia, hace, en honor de los oscenses, el esfuerzo de no demorar su venida.

El tema de su disertación será «Urgentísima labor reconstructiva.» Tendrá lugar en el Teatro Principal el día 17, a las seis de la tarde.

Por error de transcripción en la última lista de regalos para la Tómbola se dejaron de consignar los siguientes:

D. Joaquín Mozás, 2 botellas de Jerez. Señor Coronel de la media brigada de Cazadores de Montaña, ensaladera de cristal D. Juan González, maletín de viaje. Hotel La Paz 1 botellas de Jerez y Casino de Jaca, aparato de luz portátil.

De su viaje a Madrid y otras capitales regresaron días pasados la distinguida señora doña Simona Portas y su bella hija Pilar.

Se halla en cama retenido por tenaz dolencia nuestro buen amigo D. José Martí de la razón social Pérez y Martí de esta plaza.

Hacemos votos por su restablecimiento que de todas veras deseamos.

La medicina que debe haber siempre en todo hogar, por las muchas aplicaciones a que se presta, y su eficacia en todos los casos es la TINTURA DE IODO 8Z INALTERABLE. De venta en Jaca en las farmacias de los Sres. Dn. Francisco García, Dn. Aurelio Español, Sra. Viuda de Dn. Tomás García.

### JUNTA DE PLAZA Y GUARNICION DE JACA

D. ELADIO PIN RUANO, presidente de la misma

Hago saber: Que hasta el día 15 del corriente se admitirán proposiciones de ofertas de los artículos que a continuación se expresan:

Harina .....	200 Qms.
Sal .....	2 id.
Leña Hornos (ramilla).....	80 id.
Cebada .....	190 id.
Paja .....	150 id.
Petróleo .....	100 litros

Las condiciones se expresan en los pliegos que obran en las oficinas de este Gobierno Militar.

Los adjudicatarios quedan obligados a depositar el diez por ciento del total adjudicado en concepto de fianza.

El importe de este anuncio será satisfecho por los Señores adjudicatarios.

Jaca 7 de Diciembre 1924.—El General Gobernador, ELADIO PIN.

# Almacenes de San Pedro S. A.

## TEJIDOS Y CONFECCIONES

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

Los sábados venta de retales y géneros de ganga

Sección especial de Sastrería

Fabricación y Talleres propios

Los más importantes de la Región

==== CASAS EN ====

Barcelona, Huesca, Barbastro, Lérida,  
Jaca, Ayerbe, Sariñena y Monzón

DEL 10 AL 25 DE DICIEMBRE

# Gran quincena de gracia

Siguiendo la tradicional costumbre y lo mismo que en años anteriores nos proponemos liquidar todos nuestros artículos a

## PRECIOS SIN COMPETENCIA

Para convencerse de nuestra positiva rebaja, advertimos exclusivamente en beneficio del comprador, que antes de verificar sus compras visiten esta casa

**Almacenes de San Pedro S. A.**  
Calle Echegaray, núm. 6.-- JACA